

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΣΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

**Προγραμματισμός διδακτέας ύλης**  
**Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου 2023-2024**

Το μάθημα της Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου διδάσκεται δύο (2) περιόδους την εβδομάδα. Ο πραγματικός διαθέσιμος διδακτικός χρόνος υπολογίζεται, με βάση την απώλεια διδακτικού χρόνου σε διάφορες δραστηριότητες του σχολείου αλλά και στην προετοιμασία και υλοποίηση των αξιολογήσεων. Το σύνολο των διδακτικών περιόδων ανέρχεται στις εξήντα δύο (60). Η γενική κατανομή των διδακτικών περιόδων έχει, ενδεικτικά, ως εξής:

**Γενική κατανομή διδακτικών περιόδων:**

Διαθέσιμος διδακτικός χρόνος	48
Συνθετικές εργασίες (Project)	(4)
Επισκέψεις σε Ιστορικούς/Αρχαιολογικούς Χώρους και Μουσεία	(3)
Επαναλήψεις – Γραπτές εξετάσεις – Ανατροφοδότηση	5
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>60</b>

**Διδακτικά εγχειρίδια:**

1. Θ. Κατσουλάκος, Γ. Κοκκορού-Αλευρά, Β. Σκουλάτος, *Αρχαία Ιστορία Α΄ Γυμνασίου*, ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ», Αθήνα 2012.
2. Α. Παντελίδου, Κ. Πρωτοπαπά, Σ. Γιαλλουρίδης, Κ. Πρωτοπαπά, *Ιστορία της Κύπρου*. ΥΑΠ, Λευκωσία 2012.

Ο Προγραμματισμός παραπέμπει αδρομερώς στο περιεχόμενο των διδακτικών ενοτήτων του μαθήματος της Ιστορίας για κάθε τάξη. Οι εκπαιδευτικοί κατά τη διδασκαλία πρέπει να ακολουθούν το Αναλυτικό Πρόγραμμα, ώστε να υλοποιούνται οι καθορισμένοι Δείκτες, Επιτυχίας - Επάρκειας και Επιστημολογικής Κατανόησης.

<b>Α΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ</b>	
Εισαγωγή στο μάθημα της Ιστορίας	<b>2</b>
<b>ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΑ:</b> <b><u>ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΛΙΘΟΥ</u></b> Η Εποχή του Λίθου στην Ελλάδα. Η Εποχή του Λίθου και η Χαλκολιθική εποχή στην Κύπρο	<b>3</b>
<b><u>ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ</u></b> Λαοί και Πολιτισμοί της Εγγύς Ανατολής Κυκλαδικός Πολιτισμός Μινωικός Πολιτισμός Μυκηναϊκός Πολιτισμός Η Εποχή του Χαλκού στην Κύπρο	<b>1</b> <b>1</b> <b>3</b> <b>3</b> <b>3</b>
<b>ΙΣΤΟΡΙΑ:</b> <b><u>ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ</u></b>	

Ο Α΄ Ελληνικός αποικισμός Ο πολιτισμός της Γεωμετρικής εποχής στην Ελλάδα και την Κύπρο*	2
<b><u>ΑΡΧΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ</u></b> Η ανάδυση των ελληνικών πόλεων κρατών και η εξέλιξη των πολιτευμάτων – Ο Β΄ Ελληνικός Αποικισμός	4
<b>Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ</b>	
Το κράτος της Σπάρτης	2
Το κράτος της Αθήνας	2
Οι Περσικοί Πόλεμοι	3
Κυπροαρχαϊκή Εποχή (Ονήσιλος)	2
Ο πολιτισμός της Αρχαϊκής εποχής - Ο πολιτισμός της Κυπροαρχαϊκής εποχής: Σαλαμίνα	2
<b><u>ΚΛΑΣΙΚΗ ΕΠΟΧΗ</u></b> Η Συμμαχία της Δήλου και η Αθηναϊκή Ηγεμονία	1
Ο Περικλής και το Δημοκρατικό Πολίτευμα	2
Κυπροκλασική εποχή: Οι επιχειρήσεις των Ελλήνων για απελευθέρωση της Κύπρου	1
Ο Πελοποννησιακός Πόλεμος	1
Κυπροκλασική εποχή: Ο Ευαγόρας	2
Η κρίση της πόλης-κράτους και η άνοδος της Μακεδονίας – Ο Μέγας Αλέξανδρος: Η Κύπρος και ο Μ. Αλέξανδρος	4
Ο πολιτισμός της Κλασικής εποχής	2
<b><u>ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΟΧΗ</u></b> Τα ελληνιστικά βασίλεια. Ελληνιστικός πολιτισμός.	2